

# 小学语文教学中加强语言训练的策略研究

张吉惠

(重庆市綦江区第一实验小学, 重庆 綦江 401420)

**摘要:**对学生进行语言训练是小学语文教学的重点。针对小学语文教学中语言训练缺乏力度、方法随意、评价不全面等问题,提出树立正确的语言训练思想、确立科学的语言训练方向、落实语言训练方法指导、注重多元的语言训练评价等策略,全面培养学生听、说、读、写的能力。

**关键词:**小学语文; 语言训练; 方法指导

中图分类号:G623.2

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2019)04-0079-04

语言训练是小学语文教学中一种重要的学习方法。叶圣陶先生曾经讲过:“什么是训练呢?就是要使学生学的东西变成他们自己的东西。”语文的核心问题是语言,语文实践归根结底就是语言训练。语言是工具,如何引导小学生把语言这一工具内化、真正成为自己的工具,训练是唯一的途径<sup>[1]</sup>。张志公先生也曾说过:“用了‘语文’这个名称,表明在这门功课里面要向学生进行全面的语言训练。”他认为语文教学就是对学生进行口头语言(即“语”)和书面语言(即“文”的训练。此外,《义务教育阶段语文课程标准(2011年版)》(以下简称《标准》)中也明确提出,小学语文教学的目的是指导学生正确理解和运用祖国的语言文字,使学生具有初步的听说读写的能力。因此,指导学生正确地理解和运用语言文字,使学生具备语言能力,是当前以及长期需要关注和探讨的问题。

## 一、小学语文教学中语言训练存在的问题

### (一)语言训练缺乏力度

由于教师的教学水平参差不齐,在语文教学中,语言训练缺乏力度,导致教学效果不好。其一,教师“满堂灌”“一人言”现象严重。部分教师上课以讲授为主,不能体现“教师主导、学生主体”的新课程理念,一节课在教师的口若悬河中结束,多数学生成为倾听者,而不是实践参与者。学生除了朗读和解释简单的词语以外,课堂基本由教师包办“发声”,

学生没有思考,没有交流碰撞,没有思考后的自主表达,语言训练形同虚设。其二,学生缺少语言训练的机会。训练包括动口、动笔,而在部分语文教学课堂中学生几乎不动笔,动口是少数,或由于教师对文本解读把握不全,无法让学生得到应有的语言训练。比如,在小学三年级上册《找骆驼》一课的教学案例中,教师上课只注重了对课文故事情节的理解,采用朗读对话的方法,引导学生分析得出老人判断找到骆驼的依据,而文本中的对话恰恰是语言训练点,教师却忽略了,让学生失去了课堂训练机会。其实,在课文中,商人与老人的对话,是一个非常好的语言训练点。在第一部分对话中,没有提示语出现。教师应顺势引导学生认识这种写对话的方式——只有两个人的对话,可以不用提示语。在第二部分对话中,提示语中加入了“商人忿忿地说”和“老人不紧不慢地说”。“忿忿”与“不紧不慢”可以表现两人说话时的情绪状态,教师也可以抓住这个训练点,及时进行语言练习。比如,教师带着不同的情绪说一句简单的话,让学生有意识地掌握提示语表达的丰富性。

### (二)语言训练方法随意

语言训练缺乏有效的方法,没有系统的方法构架,教师在指导过程中较为随意。其一,谈话法、问答式的简易操作。由于课堂时间有限,教师为完成教学任务,通常会采用谈话法和问答法这两种相对容易操作的方法,即教师会为了理解课文内容而将课文碎片化处理,提出一些没有深度的问题,让学生机械式应答,课堂学习过程犹如蜻蜓点水,由此导致

学生不能深入揣摩文本本身,更不能吸收并运用文本中的语言。比如,一位教师在教授《四个太阳》一文时设计了一个问题:“金黄的落叶忙着邀请哪些小伙伴尝尝水果的香甜?”这个问题对于学生而言很简单,完全不用思考就能在文中找到答案,类似简单的一问一答对学生的语言训练毫无意义。其二,重作业训练,忽视较高层次的语言综合运用。有的教师在课堂教学时,对课后的问题、教辅的习题训练比较重视,以解决“问题”为目的,不能让学生充分感受语言模仿的深层魅力,这既增加了学生的课业负担,又严重影响了学生对语言学习的热情。这样的训练无助于真正提高学生的语文素养。其三,重文本本身认知,轻内化思考说写,缺乏再造和创造。很多教师在课堂教学中擅长营造书声琅琅的氛围,让学生反复诵读一篇课文,这样机械的语言训练,没有注意知识的迁移和运用,无法将文本承载的表达方式通过恰当的训练转化为学生自己的能力,导致学生停留在“感知、了解”层次,未达到“掌握、运用”层次。

### (三)语言训练评价不全面

目前,小学语文教学的考核评价主要还是以学生的成绩为标准。因此,教师在课堂教学中对学生的评价,也是以提高考试效率为目的,对学生语言训练的评价较为单一、不全面。其一,重答题技巧评价,轻语言艺术之美评价。教师往往会在教学中总结出很多答题方法、答题步骤,如“表达方式及表达效果”“说明方法及其作用”等,无不是公式化、模式化的东西。这固然能让学生高效获得得分点,但是机械的记忆代替了灵动的思维,削弱了学生的语言表达能力。在集中批阅试卷的时候,会看到很多“干巴巴”的答案,缺少了语言的艺术美,学生驾驭语言的能力较差。其二,重教师点评,轻学生互评。学生的自我评价能力是其独立学习的标志,而在课堂教学中,部分教师为了节省时间,担心学生评价不到位而影响教学进度,从而很少让学生自评、互评。教师的“一言堂”忽视了学生的个体差异,忽视了学生的层次差异,剥夺了学生语言的自主发展机会,没有锻炼学生的独立思考能力和言语能力。其三,重一过性点评,轻发展性再评。教师在课堂教学中为了珍惜教学时间,在语言训练时没有把发展学生落到实处。只要学生的语言表达有问题,教师就会直接纠正,而没有充分启发,让学生自我纠正并再次表达,不能体现学生语言发展的层次和前后成长变化。

总之,这些现象必然影响学生语言训练的口语表达、语言实践、语言兴趣,导致其语言能力不足。

## 二、在课堂教学中强化语言训练的策略

针对语言训练的重要性和上述问题,教师在教学中强化语言训练可以从以下几方面入手。

### (一)树立正确的语言训练思想

#### 1. 重视多种技能整体推进的思想

语言技能由头脑内部完成的心智活动构成,包括听、说、读、写四个方面技能<sup>[2]</sup>。教师进行语言训练前,既要了解这四项基本技能的特点,又要熟悉这四项基本技能之间的联系。比如,仍然是教授《四个太阳》一文,为了达到语言训练的目的,教师可将问题设计成:“金黄的落叶忙着邀请哪些小伙伴尝尝水果的香甜?他们是怎么邀请的?”学生们就会用书面的语言带着自己的理解进行“邀请”表达。紧接着再设计一个拓展性问题:“我想画一个\_\_\_\_\_的太阳,送给\_\_\_\_\_。”这样的问题设计思路,虽然只比前述案例中的那一位教师多了拓展和延伸问题,但学生的想象能力、思维能力、语言表达能力都能得到训练。其实,在小学语文教学中,教师要善于抓住课文中语言的特点,放手让学生大胆去想、去写,在阅读的训练中充分结合目标挖掘习作训练的资源,做到资源整合互补,有效利用资源,不浪费资源,也就是我们通常所说的读写结合。

#### 2. 重视语感培养的思想

语言训练和语感培养的关系十分密切。语感是迅速直接感悟语言和文字的能力,具有很浓的经验色彩<sup>[3]</sup>。经验越丰富,感受、感悟越多,越能进行再造和创造的想象,这是语言能力外部显现部分——说和写的基础。因此,培养语感是语言训练的重要组成部分。培养语感是一个长期、曲折的过程。在这个过程中,教师应当引导学生反反复复地对各式各样的言语材料进行感受和品味,培养学生丰富、敏锐的情感,使他们对语言的感受逐步从肤浅、狭窄走向深刻、全面、灵敏和迅速。可以说,培养学生对语言的深刻、全面、灵敏等直觉能力正是语言训练的灵魂所在。学生如果对课文中在写作手法、表达方式等方面有特色的语言熟视无睹,反应麻木、迟钝,或仅作一般意义上的表面理解,缺乏敏锐的感觉,不进一步研究探索,内化成自己的能力,其语言技能很难得到提高。

#### 3. 注重积累的思想

“量变引起质变”的道理告诉我们,语言技能的形成还需要一个必要的条件,即积累语言。没有一定量语言的积累,则无法形成语言技能。语言的积累,既是具体的、个别的语句的积累,也是各种语言

现象和句子形式的积累，这是更高层次的语言积累。一个人思维水平的高低往往和他语言积累的多少有直接关系。思维的形式一是概念，二是判断，三是推理。看不见、摸不着的思维不能独立存在，而是依附在具体的、物质的语言中；语言中词或短语是概念的外在形式，是概念的化身；语言中句子是判断和推理的外在形式。学生掌握、积累的词汇甚至句子的量越大，认识、了解的语言现象越多，其思维才有可能愈加敏捷、缜密、深刻、全面。语言贫乏的人往往思维水平也低下，当然也不能拥有好的语言能力。因此，语文教师在教学过程中，必须注重对学生语言积累的训练。

## （二）确立科学的训练方向

### 1. 注重情感——热爱祖国的语言文字

爱因斯坦说：“热爱是最好的老师。”我国有灿烂的语言文字文化，当学生感受到祖国语言文字的形式美、内在美等，内心就会涌起需要学习它、掌握它的力量。需要是推动学生认识、掌握语言的重要动机，这对增强学生的学习效果是非常有益的。比如，在识字教学中，教师应当使用规范标准的普通话教读文字，让学生感受语言文字的音韵之美；用字理识字法引导学生体会语言文字的形式美。在阅读教学中，教师可以赏析典范实例，在理解文本内容、结构的同时，深入钻研课文语言，对其中某些语段词句作具体详细的欣赏品鉴，这不但能使学生加深对课文思想内容的理解，而且能让他们体味祖国语言丰富的表达功能。

### 2. 注重运用——全面培养语言好习惯

叶圣陶先生说：“学习语文目的在运用，就要养成运用语文的好习惯。”因此，教师在语言训练的过程中，应逐步培养学生运用语言的习惯。

一是勤练。教师可以同时布置学生写各类语言材料，包括练句子、练语段、练篇章，可以是课内的段、篇练习，可以是日记、随笔练习，也可以是感悟批注练习。二是会评。教师要引导低年级小学生学会补充式评价；对于高年级小学生而言，可以指导他们进行语病文字的评改，提高学生对语言的敏感度和鉴别力。三是厚积。教师应要求学生在阅读中摘录自己认为有用的内容，包括语言表达的佳例，在头脑里贮蓄语言表达常用的词语、句式，如写读书笔记等，以及尽量多背诵各种富有表现力的成语、名言警句，富有生命力、脍炙人口的古诗文，富有启迪性的精短散文名篇等。四是求细。在读和写的时候，教师一方面要引导学生对语言作适当的推敲、品味，关键之处更应细细“玩味”一番，有时也可选择一些词

语、句式或修辞方法，用另一个词语、另一种句式或修辞方法来和它作比较，看看用在文章里究竟哪一个、哪一种修辞更合适或更好一些，并能够用学到的词汇、语法、修辞方面的规律性的知识作一些评析，体会运用这种方法的好处，在此揣摩中体会语言表达的技巧，提高理解和运用语言的能力；另一方面教师要及时纠正学生说话、写作练习、作业中的不当之处，让学生改正，特别是对学生平时发言、表达时的指导，一定不能忽视。

### 3. 注重阅读教学——用范文教

在阅读教学中，教师要重视借助范文进行字词句章的常规教学，做到“用范文教”，而不是“教范文”。以范文为例子，引导学生通过理解语言文字去深入领会主要内容，体会文章的思想情感，感受谋篇布局的方法，再回味文章的语言文字，加深理解，学习用法，在整个教学过程中，始终“咬”住语言不放，凭借范文的语言去完成语文教学中有关良好品德的陶冶、审美情操的培养、逻辑能力的训练、知识经验的积累、技巧技法的模仿运用等，更好地完成语文教学的主体任务。教师在教学中应结合课本中范文的讲读教学，适量穿插作者（主要是著名作家）或课本编者精心修改文章的佳例，有锻词炼句的，有构段谋篇的，也有提炼标题、斟酌标点的，主题各不相同。可以引导学生对照原文，进行同改，分析探讨修改的理由依据。或在口头交流的基础上，加上书面练习，让学生对相似的一句或一组修改例子，写出评析修改好的简短文字，在词语、句子、语段和标点符号的增、删、调、改的种种实例训练中，帮助他们形成语感，避免为教范文而教范文的行为，这种方法还能启迪学生积极思维。学生在对照中展开比较，进行评析，能把语言知识融会贯通，举一反三。

### 4. 注重习作教学——轻重有序

《标准》中指出了作文教学的书面表达（即“写”）、修改等方面的要求。但是，由于教材中没有写作表达训练的详细体系，所以，作文教学显得模糊、相关训练方法单一。作文往往是学生语文水平高低的标志。无论从一般标准还是较高标准去衡量，学生作文中语言文字的通顺、连贯、得体，都应当放在重要的位置。在教学中教师要引导学生琢磨范文的材料选择，表达方式运用，以及行文的遣词造句，这不仅对提高学生的阅读能力有帮助，而且能有效地提高学生修改语言的能力。因此，教师在作文教学中一是要借助教材的单元训练点，整理出语言训练的专题，有针对性、有重点地进行练习，而不是面面俱到。如：“动静结合”“联想和想象”“人物的

描写(外貌、动作、语言、神态等)”等,让语言训练有具体的目标,然后结合范文深入进行相关品鉴,再进行片段的模仿,最后用于习作表达中。经过每个专题的扎实训练,既能加强思想内容和篇章结构的教学,又教给了学生写作、修改的本领。二是加强专题性作文的修改指导。教师在讲评时,根据训练的专题要求和学生作文的实际情况,应做重点专题性的揣摩修改,可以是同伴交换改,可以是“世界咖啡”式的传阅修改,也可以是全体交流共改一文,要求学生都写上修改意见,使学生的修改由单一到丰富,让他们在思维火花的碰撞中,磨炼语言表达的本领,提高语言能力。

### (三)落实语言训练方法指导

#### 1. 感悟类训练

首先,朗读合情。教师在教学前要深钻教材,在充分理解教材的基础上,整合语言感悟的问题。教师可以通过融入节奏、停连、语气、想象等技巧指导学生入情地朗读,帮助其加深理解、提高表现能力。如在教授古诗词时,教师要引导学生在朗读中感悟,感受诗词独有的韵律美感,进而体会其中的感情;在教授《桥》这一阅读课文时,可以引导学生用语速的快慢对老人的语言和动作进行感悟,在体会老共产党员“舍小家为大家”的无私奉献精神的同时,对小说中用短句塑造人物形象的方法也能有所习得。其次,揣摩合理。词与句的训练,贯穿整个小学阶段的学习。通过词句间的比较体会情感,是教师进行语言感悟训练的常用手法。结合语境,对更换词语、删减成分、移动标点的方法进行变化比较,从而揣摩体会出句子的精妙之处,理解作者的用意,从而有助于学生更好地理解课文内容。比如教师在教授《威尼斯的小艇》时,将“威尼斯的小艇有二三十英尺长,又窄又深,有点儿像独木舟。船头和船艄向上翘起,像挂在天边的新月,行动轻快灵活,仿佛田沟里的水蛇”与“威尼斯的小艇有二三十英尺长,又窄又深。船头和船艄向上翘起,行动轻快灵活”两个句子进行对比,让学生揣摩比较,体会去掉比喻后的表达效果,理解感悟作者描写威尼斯小艇的特点时在表达上的生动性与准确性。

#### 2. 积累类训练

对于正处于语言发展最佳年龄的小学生来说,扩大词汇量、熟悉各种句式的表达、积累丰富的语言运用文段,是他们当前学习语文的首要任务。首先,扩词积累。教师可以用预习、复习读字典的方法帮助学生积累词句,还可以开展各类活动让学生主动积累。其次,重视好词佳句的当堂积累。教师可以在黑板上划出一定区域作为好词区,把课堂教学中出现的好词、课文中出现的好词写出来,让学生抄写、读背。把课文中的佳句勾画出来,指导背诵方法,让学生当堂背诵等,这既能落实语言基本功训练,也能提高课堂效率。

#### 3. 运用类训练

首先,模仿表达。课文情感的体验、表达方式的学习等,都可以通过对课文的模仿表达进行训练。叶圣陶先生说:“语文教材无非是个例子,凭借这个例子,要使学生能够举一反三,练成阅读和作文的熟练技能。”<sup>[4]</sup>而这其中的举一反三,关键在于认识和掌握语言表达的规律。比如在教授五年级下册《半截蜡烛》这一课时,学生对剧本有了初步认识后,教师就可以引导学生将作文中的故事或者书上熟悉的故事片段,仿照剧本的格式,将故事改编成剧本。这样不仅有助于学生对剧本的理解,而且也能让其对剧本的表达方式有一个更为广阔的认识。当然,模仿表达的训练,不是局限于对课文具体内容或句子进行模仿,还可以对对话写作方式进行模仿。其次,文本拓展补白。入选教材的课文,大多经过一定的修改,同时,作者当时已留有一定的艺术空白,目的是让读者去想象。教师应善于捕捉这些空白点,引导学生在立足文本的前提下进行合理的想象,或者指导学生用说或写的方式,对文本进行延伸性补白。比如,在教授《鱼游到了纸上》这一课时,教师可以让学生补充描写或者叙述:“盲人青年在烈日炎炎的夏日是怎样刻苦地训练画画儿的?在寒风刺骨的冬天,是怎样坚持练习画画儿的?”教师在点评学生的补白描写时,可以紧紧抓住学生的语言表达,关注学生用了哪些方面的词语或者句子。同时,教师更应该关注学生想象力的发展。

### (四)注重多元的语言训练评价

#### 1. 重视“随机”评价

在教学中,教师应仔细倾听学生的口头表达内容,并善于发现学生在用词、语法甚至语音等方面存在的问题,及时纠正,“小处不可随便”。同时也要让学生纠正后重新表达,真正将评价落到实处。而且,评价主体可以是教师,也可以是学生,根据小学生身心发展特点,他们往往对同伴的评价极为认真,认为其评价意见更为真实、准确。其实,在同伴互评中,评价者和被评价者的语言能力都会得到提高。

#### 2. “再批改”的落实

实践证明,学生非常喜欢看教师在作业本上留  
(下转第 101 页)

名初次参加项目的外籍教师组成学科教学团队,通过相互学习的形式进行教学。将外籍教师请回来后,只有做到真正意义上的融进去,才能达到合作办学的目的。国内教师清楚国内学科相关领域的教学科研动态,对学生的学习情况以及学习能力了解得更为透彻,且熟知学科课程的教学计划与前后关系,有利于促进外籍教师更快地适应合作项目的教学。有经验的外籍教师与国外教师的组合,能对初次参加项目的外籍教师给予教学环境、教学技巧等多方面的指导,减少外籍教师在初次进行教学时的焦虑感,从技术保障和情感支持层面双向保障,从而促使其教学效能感的提升。

#### (五)保持外籍教师中外合作项目的连贯性

是否有参加过类似项目的经验,对外籍教师的课程准备、教学策略与技巧以及学生课程参与度三方面均有影响,是提高中外合作项目中外籍教师效能感的主要相关因素。因此,外籍教师在中外合作项目的参与过程中,应注意保持项目的连贯性,从参与项目的时间和次数上累积相关经验,促使外籍教师将教学内容和课堂的安排从熟悉提升到熟练,进

而创造性地完成课程的准备。外籍教师应将自身多元化的教育策略和教育教学技巧,巧妙地运用于中外合作项目的教学过程中,能够在课程教学过程中释放更多的能量,主动关注学生的学习能力及其对教学内容掌握度,指导学生自身的自我发展,提高学生的课程参与度,形成良性循环,最终达到提高教学效能感的目的。

#### 参考文献:

- [1] 乔璨.高中物理教师教学效能感现状及其与教学归因方式相关性研究[D].新乡:河南师范大学,2015.
- [2] 李瑾瑜.“集体备课”:内涵、问题与变革策略[J].西北师大大学报(社会科学版),2011(11):73-79.
- [3] 丁辰宁.浅谈“四环导学”教学模式[J].中国科教创新导刊,2011(21):116-118.
- [4] 陆军.浅谈如何提高学生在数学课堂上的参与度[J].华人时刊(校长),2015(6):53-55.
- [5] Tsui A B M. Understanding expertise in teaching [M]. Cambridge: Cambridge University Press,2003.

[责任编辑 石 悅]

---

(上接第 82 页)

下的鼓励性评语。尤其是在作文训练中,教师在批阅学生习作时,可以从各个方面鼓励学生的优点,同时也要指出问题,将问题依次罗列出来,让学生按建议进一步修改,教师再评。由此,学生才能将问题真正改掉,并掌握正确的语言表达方法,让习作语言更精彩。所以,“再批改”才是训练评价的发展、内化点。

### 三、结语

语言训练是语文教学中一种客观存在的现象,也是语文教学中一个永恒的话题,是发展和提高学生语言能力、使学生形成语言技能的必经之途和可靠保证,教师在教学过程中应注意方法、有效进行,

才能对学生的语文学习起到一定的作用。

#### 参考文献:

- [1] 孟令全.略论小学语文教学中的语言训练[J].课程·教材·教法,2006(9):33-38.
- [2] 林治金.中国小学语文教学史[M].济南:山东教育出版社,1996.
- [3] 朱永焱.叶圣陶的语言修改艺术[M].银川:宁夏人民出版社,1982.
- [4] 夏丐尊.夏丐尊文集(文心之辑)[M].杭州:浙江文艺出版社,1983.

[责任编辑 石 悅]